



1995年,崔剑英(右)来洛阳时和吉玲合影



吉玲在展示她和崔剑英的合影

温馨家事

病房相伴30天 “母女”结缘30年

□记者 闫卫利 实习生 吕咏雅 文/图

1 真情暖人心

没有血缘关系的她们,却有30年的母女情,这是咱洛阳的吉玲和上海的崔剑英之间发生的真实故事。

吉玲,64岁,退休前是一名保健医生。30年前,吉玲的双目时不时出现失明症状,到上海一家医院住院治疗时,和崔剑英住在一个病房里。当时崔剑英已经61岁,胳膊疼得不能动弹。按照当时医院的规定,病人家属不得陪床,只有到探视时间才能探视。

吉玲看崔剑英年纪大了,连吃口饭都困难,便主动去照顾她,给她洗脸、打饭、喂饭、喂药,还搀扶她上厕所,像女儿一样照顾她的饮食起居。虽然语言沟通不畅,但出于职业的敏感性,吉玲能猜测到崔剑英的需要。

一到探视时间,崔剑英的家人便带着东西过来看望她,崔剑英每次都硬把吃的、喝的塞给吉玲一半,还向家人称赞吉玲。吉玲虽然听不懂他们的谈话内容,却能感受到他们充满谢意的目光。

2 两地“母女”情

相处时间长了,两个人沟通起来就没那么困难了。得知崔剑英想穿用手工织的毛衣,吉玲就动手给她织毛衣,毛衣只剩一只袖子没织完时,住院30天的吉玲该出院了。崔剑英泪流满面,依依不舍,非要认吉玲当干闺女。吉玲想,崔剑英家是高干家庭,有两个女儿,她们两家还相距甚远,便拒绝了。

虽然没认这个干妈,但吉玲已经把崔剑英当妈看了。回到洛阳,她给崔剑英和她老伴儿一人织了一件毛衣。崔剑英

也把吉玲当亲闺女看,常给吉玲打电话,且一打就是半个小时。过年了,吉玲把洛阳的山货寄给崔剑英,崔剑英则给吉玲的女儿寄衣服、压岁钱。

吉玲第一次去崔剑英家,家里的保姆悄悄告诉她,崔剑英得知她要来,兴奋了一周,天天去市场上转,给她和她的女儿买衣服,买各种好吃的。吉玲也不拿崔剑英当外人,给崔剑英洗脚、剪指甲,晚上两个人一聊就是大半夜。崔剑英几度感动得落泪,说:“我们是前世的母女缘分未尽呀。”

3 后辈一家亲

因为这段缘分,崔剑英的女儿、儿子都把吉玲当姐妹看,每次吉玲去上海,崔剑英的女儿、儿子都跑到火车站接她,带她到处逛。

吉玲的女儿在上海上大学时,每到周末,崔剑英的孩子们都把她接回家改善生活,给她买衣服,像对待外甥女一样对待她。吉玲的女儿在北京结

婚、生孩子时,这“外婆”“姨妈”“舅舅”不仅送上丰厚的贺礼,还“组团”去北京见证她的幸福时刻。

今年是吉玲和崔剑英两人相识的第30年,再过几天,是崔剑英的91岁生日,吉玲决定改口了,叫崔剑英一声“妈妈”,因为她要了却崔剑英的这桩心愿。

征文:今天,我们如何养老

我老了谁养我

□余门剑客

同事杨老师是有名的孝子,今年50多岁,父母年迈,母亲瘫痪在床已近6年。为了照顾母亲,他在母亲的床边搭了一张小床,几乎每天晚上都睡在那里,伺候母亲大小便,给母亲按摩,扶着母亲锻炼,极尽孝道。曾有一段时间,他的父亲摔断了腿,他要同时照顾父母两个病号。

杨老师只有一个儿子,在美国留学,是他们全家的骄傲。为了照顾父母,杨老师落下了一身病。杨老师说:“我不能病,如果我病了,谁来养我呢?我家马上就垮了!”

我们这代人兄弟姊妹多,父母生病时能替换着伺候,而当我们老了的时候,谁来养活我们呢?

为响应国家的计划生育政策,绝大多数家庭只要一个孩子。如果是独生子女,一对儿夫妻要养双方的父亲、母亲、爷爷、奶奶甚至外婆、外公。这样大的压力,孩子能承受得住吗?

想进养老院,公办的排不上队,民办的交不起费,到我们老的时候,养老院恐怕也难以容纳这么多老人。

有没有更加积极的养老方式呢?

比如让家住得近的老人成立一个互助性的组织,几家老人可以轮流住在一家,既能相互照料,又能一起娱乐。孤独是现在老人很普遍的感受,如果老人们既可以经常在一块儿活动,又能住在自己家里,心情可能更加愉悦。

这一种养老方式并不影响公立或私营养老院的发展。父母在精神尚好的时候,可以和一些志趣相投的老人聚在一起,子女们经常来看看,当父母生病的时候,子女承担起责任,加以照料,这样或许更好。

(请作者告知地址,以奉薄酬)

“康怡”杯征文

洛阳市康怡老年公寓

地址:孟津县送庄开发区名特路
市内办事处:唐宫西路鑫源大厦A座1303室
电话:15896521568

淘宝晒宝

□李浩敏 文/图

母亲的嫁妆

母亲的房间里有一个老物件,陪伴她已经整整40年了。那是一个极普通的物件,是外婆亲手给母亲制作的嫁妆。

外公去世得早,是外婆用她那单薄的肩膀扛起了整个家,她含辛茹苦地把几个孩子拉扯大。母亲是外婆唯一的女儿,女儿要出嫁了,贫苦的外婆却拿不出像样的嫁妆。外婆很难过,不知道如何才能表达做母亲的心意,外婆苦思冥想,终于有了主意。外婆精心挑选了几十根粗细均

匀的高粱秆,将其洗干净,放在水里泡软,然后把它们一根一根缝在一起,做成一个长、宽均约30厘米,高5厘米的针线筐(左图)。为了使它更结实,外婆还特意在四角铆上了铁皮。

母亲对外婆亲手制作的针线筐爱护有加,总是轻拿轻放,从不让别人随便使用。40年来,我们家的生活发生了天翻地覆的变化,母亲房里的家具换了又换,唯独这个针线筐母亲总舍不得扔掉。



本版开设以下栏目:《温馨家事》《银发心事》《闲情雅趣》《怡情乐园》《老片新照》《再上学堂》《我拍爸妈》《淘宝晒宝》等,欢迎读者朋友投稿或提供线索。
线索征集热线
15137956968
投稿请登录洛阳网文字和图片投稿系统,或发电子邮件至 1729103784@qq.com。